NOTA DE FAPAR SOBRE LOS TRASTORNOS ALIMENTICIUOS EN LOS ADOLESCENTES

FAPAR apoya las medidas adoptadas recientemente por el Gobierno de la nación, referidas a unificar las tallas y  promover una imagen física saludable, con el fin de prevenir los trastornos alimenticios que se producen en muchos adolescentes

Hace unas semanas teníamos noticias de la reunión mantenida entre la ministra de Sanidad y Consumo, Elena Salgado y representantes del sector empresarial y creadores de moda con la finalidad de colaborar conjuntamente para unificar las tallas y promover una imagen física saludable. Para ello se plantea realizar un estudio antropométrico y mantener contactos frecuentes para avanzar en esta dirección.

Según estadísticas recientemente publicadas, cada año aparecen 6.000 nuevos casos relacionados con estos trastornos, afectando en su mayor medida a los adolescentes entre 11 y 17 años, especialmente a las chicas, que intentan seguir unos cánones de belleza extremadamente delgada, que son inalcanzables y que generan insatisfacciones y frustraciones que derivan en estas enfermedades que pueden acabar en la muerte.

Desde FAPAR apoyamos las medidas tomadas por el Gobierno ya que entendemos que tiene que asegurar la protección de la infancia y la juventud, con medidas orientadas a la unificación de tallas y  un mayor control sobre la proyección que a través de los medios de comunicación se hace de este sector, transmitiendo estereotipos enfermizos e inasumibles saludablemente por los adolescentes. No podemos olvidar que esta fase del desarrollo de los chicos y chicas está en plena formación tanto física como intelectual por lo que los daños que se les ocasiona son en muchos casos irreparables. Las medidas adoptadas deberían ir acompañadas por campañas educativas de conductas alimenticias saludables y refuerzo de la autoestima.

Finalmente nos parece positivo que se aumenten las unidades específicas en los centros hospitalarios para atender de forma  individualizada a este tipo de enfermos y consideramos que deben ampliarse para atender a las necesidades existentes en la actualidad.

